

观古韵 读历史 赏文化 看智造 品魅力

40多家晚报社长、总编及资深媒体人领略南昌独特魅力



《寻梦滕王阁》实景演出现场。

6月16日至18日，中国晚报工作者协会第七届常务理事会会议暨全国晚报社长总编“新时代·看南昌”主题活动在南昌举行。来自全国各地40多家晚协理事单位的70多位社长、总编辑、资深媒体人，走进南昌，感受这座城市的独特魅力。



参会人员参观南昌八一起义纪念馆。

观古韵：

千年文脉焕新彩

怀揣着赣鄱风韵的光辉，有着2200多年建城史的南昌，在阔步向前的征途中，从来不曾放弃对自身文化的寻根，她留存古韵，也彰显现代魅力。

千载万寿宫，半部豫章史。华灯初上，溢彩流光。年轻人穿上他们喜欢的汉服，走进万寿宫历史文化街区，探寻赣派民居蕴藏的千年风韵。

夜色中，滕王阁庄重典雅。一场沉浸式实景演出《寻梦滕王阁》，将这座楼阁的千年兴衰娓娓道来。“《寻梦滕王阁》以实景的方式重现了滕王阁的兴衰，让人忍不住因它的兴盛而欢乐，因它的衰败而伤心，因它的重建而鼓舞。”邢台日报社党委委员、牛城晚报总编辑王延军说。

“北有兵马俑，南有海昏侯。”南昌城外，一座气势恢宏的南昌汉代海昏侯国国家考古遗址公园惊艳世界。

南昌汉代海昏侯国遗址是我国目前发现的面积较大、保存较好、格局完整、内涵丰富的典型汉代侯国都城聚落遗址。珍贵的鎏金青铜编组钟、孔子徒人图漆衣镜、《论语》竹简、刘贺玉印、青铜雁鱼灯、马蹄金、麟趾金……在这里，仿佛打开一部汉代历史文化教科书。旧时人文胜景的再现，将南昌历史与文化有力地推向世界。



参会人员参观南昌汉代海昏侯国遗址博物馆。

读历史：

赓续血脉写新篇

1927年8月1日，南昌城头的那声枪响，赋予了这座城市无上荣光。走进南昌八一起义纪念馆正厅，有一座名为“石破天惊”的雕塑，崩裂的石块中，一只强劲有力的大手破石而出，手指紧扣扳机，将步枪高高擎起，饱含着一往无前的坚定与冲破黑暗的决绝。

南昌八一起义纪念馆1959年对外开放，1961年被国务院公布为全国首批重点文物保护单位。纪念馆以“南昌起义”伟大开端为主题，展览分为“危难中奋起”“伟大的决策”“打响第一枪”“南征下广东”“转战上井冈”“群英耀中华”六个部分。一件件文物、一幅幅图片、一组组雕塑，都在讲述着那段烽火峥嵘岁月。

“纪念馆内的革命文物有血有肉、有神有魂，展现了历史岁月，还有情景体验的方式，让参观群众能够参与其中，在眼、脑、心多种感官中体会多维的历史触感，带给我们非常好的体验。”合肥晚报副总编、合晚传媒副总经理、视觉融媒中心主任罗杰赞叹道。



参会人员参观江铃集团新能源汽车有限公司生产车间。

赏文化：

最是人间烟火气

古有文人墨客登阁吟诗作赋，今有旅游“特种兵”打卡频上热搜。

一江两岸烟花绽放绚烂夺目、九龙湖畔艳阳下龙舟竞渡……南昌，不再“犹抱琵琶半遮面”，以一种堪称惊艳的姿态走入大众视野。2023年“五一”旅游热度飙升榜中，南昌进入前十位，成为新晋“网红”旅游城市。

“一座城市要能够成为网红城市，必有她的过人之处。英雄城南昌作为新晋网红城市，不单围绕着年轻人的喜好，还不断为居民提供更幸福更舒适的一个生活环境。”中国晚报工作者协会会长刘海陵说道。

文化是旅游的灵魂，旅游是文化的载体。南昌以一方厚重的土地，孕育了充满灵气的豫章文化传统，通过以文“化”城、以文“化”人的实践，且以诗意共远方。

走进八大山人纪念馆，古老的建筑静静掩映在一片杨柳翠竹中，展示着岁月的沧桑。八大山人，凭借一支笔、一张宣纸，绘出了中国文化一大高峰，成为南昌的一张世界级名片。

2022年，继“香樟树”“24小时智慧书屋”“十大精品图书馆”等全民阅读文化工程之后，南昌推出建设100家孺子书房，打破了以往“政府包办”的思路，创新实践“政府主导+社会参与”的全民共建模式，其中“公建公管”的全民共建模式，

45家书房按照政企合作、全托式管理模式，由南昌日报传媒集团有限公司统一运营，为广大读者搭建一座可供开放、探讨、分享的公共性文化平台。

“南昌市民很有福气，来到这里，看到很多家长带着孩子悠闲地看书，享受阅读的快乐，给城市带来了书香气质。”新晚报副总编辑马霆说。

看智造：

百舸争流千帆竞

南昌，“第一枪”精神熠熠生辉，曾经在新中国工业史上创造了第一架飞机、第一辆军用摩托车、第一架多用途民用飞机、第一辆轮式拖拉机、第一批海防导弹“南昌制造”的辉煌。

如今的南昌，续写“智造”新篇。

位于南昌经开区的江铃集团新能源汽车有限公司生产车间内，智能机械手臂舞动，生产一线热火朝天。

以新能源汽车和智能网联汽车为突破口，南昌把目标聚焦全球。2022年，江铃集团新能源品牌“羿”首次出口欧洲，填补了江西省纯电动A级轿车出口海外的空白。“逛这座花园式的工厂，感觉很亲切，虽然说是工厂，但几乎没有噪音，环境优美。”十堰晚报秦楚网全媒体副总编赵久成说。

“无鸭不成席”。在南昌，煌上煌酱鸭是大家喜爱的“赣味”菜之一。煌上煌工业园内的煌上煌酱卤博物馆内，历朝历代酱卤饮食的器皿、食盒、历史资料，生动展现了中华千年南北酱卤的发展及文化传承。

优势产业加速集聚集群，新经济突飞猛进，奔腾的赣江水见证着南昌赶超发展的孜孜追求。

品魅力：

大道如虹天地宽

赣江中段，一江两岸风光旖旎，“双龙卧波”建设正酣。洪州大桥、复兴大桥两座跨江桥梁建设现场塔吊林立、机器轰鸣。

作为南昌市“十横十纵十联”干线路网的重要组成部分，复兴大桥计划在今年6月完成主拱合拢。桥梁主拱设计为现代、简洁、柔美的丝带造型，在国内拱桥结构桥梁中首创将行人、非机动车通道和车行通道分离，是目前国内叠合板组合梁桥面宽度最大的拱桥。

复兴大桥往南3公里处的洪州大桥，正在争分夺秒进行“昌”字主塔施工。

南昌市不断优化城市路网，持续畅通对外联系通道，谋划推进一系列跨赣江桥梁、通道工程，复兴大桥、洪州大桥、隆兴大桥等先后启动建设。这些大桥让“一江两岸”经济圈联系更紧，为南昌“东进、南延、西拓、北融、中兴”提供有力支撑，也见证了南昌的“城”长。

2017年6月，南昌龙头岗码头开展内贸业务；2017年12月，昌北国际机场晋升“千万级枢纽机场”；2019年12月，昌赣高铁通车；2021年12月，地铁4号线开通；2022年5月，桃新大道快速路通车……摊开南昌市交通图，一张综合交通网络正加速编织。

属于南昌的立体交通网络，已将触角延伸到城市的每个角落，勾勒出一幅“人便其行，货畅其流”的崭新画卷。

记者 白云 文/摄